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Па дзеяПа дзея

Творцы пра да лi сва iх работ 
на 37 ты сяч руб лёў, 

каб да па маг чы ме ды кам

Выпуск № 15 (503)

Но вы час дык туе но выя 

па ды хо ды: ар га нi за та ры 

мас тац кiх iм прэз iмк лi ва 

ву чац ца пра во дзiць 

iх з улi кам аб ме жа ван няў 

дыс тан цы яй i са ма iза ля цы яй. 

Так, што га до вы куль тур ны 

пра ект «Мас так i го рад», якi 

пры све ча ны сё ле та 100-год дзю 

твор чай су пол кi УНО ВIС, 

у ся рэ дзi не мая дзя вя ты 

раз ад кры ец ца на ста лiч най 

пло шчы Яку ба Ко ла са — але 

ўпер шы ню ў ан лайн-фар ма це.

На пра ця гу вась мi мi ну лых га доў 

«Мас так i го рад» вы во дзiў кар цi ны за 

ме жы га ле рэй, му зе яў i пры ват ных ка-

ле цый — з вуз ка га ко ла знаў цаў i пры-

хiль нi каў у пуб лiч ную га рад скую пра-

сто ру, пры чым не толь кi мiн скую — 

вы стаў ка пра хо дзi ла так са ма ў Вi цеб-

ску i Брэс це, рас квеч ва ю чы бу дзён насць 

ву лiц i ад кры ва ючы, ку ды ўжо блi жэй, для 

шы ро кай пуб лi кi твор часць кла сi каў i су-

час нi каў бе ла рус ка га вы яў лен ча га мас-

тац тва — Мар ка Ша га ла, Ка зi мi ра Ма ле-

вi ча, Ва лян цi на Гу ба ра ва, Ге ор гiя Скрып-

нi чэн кi, Мi ка лая Се ле шчу ка, а ле тась — 

Зоi Лу цэ вiч i Зоi Лiт вi на вай. Ця пе раш нi 

пе ра ход у ан лайн-рэ жым, як мяр ку юць 

ар га нi за та ры, да зво лiць шмат ра зо ва па-

вя лi чыць аў ды то рыю i пай сцi яшчэ да-

 лей — з га рад скiх ву лiц i пло шчаў 

на ўпрост у ква тэ ры ўсiх ама та раў жы ва пi-

су, не за леж на ад iх мес ца зна хо джан ня.

У гэ тым се зо не вы ста вач ны пра ект, 

пад тры ма ны га рад скi мi ўла да мi Мiн ска 

i Вi цеб ска, ла дзiц ца пад зна кам

#UNOVIS100 i прад ста вiць гле да чам 

32 ра бо ты ай чын ных мас та коў-аван гар-

 дыс таў. Ся род аў та раў — жы ва пiс цы з 

вi цеб ска га мас тац ка га аб' яд нан ня 

«Квад рат» Аляк сандр Ма лей, Мi ка лай 

Дун дзiн, Вiк тар Шыл ко, Аляк сандр Сле-

паў, Ва ле рый Чу кiн i Аляк сандр Да су-

жаў. «Квад рат» дзей нi чаў у Вi цеб ску ў 

1987—1994 га дах i, па вод ле ўлас на га 

азна чэн ня, «прэ тэн да ваў на са ма стой-

насць i не за леж насць у да чы нен нi да 

твор час цi i ар га нi за цыi твор ча га пра цэ су», 

пры гэ тым раз вi ваў iдэi i асноў ныя

прын цы пы су прэ ма тыз му Ка зi мi ра Ма-

ле вi ча, а та му з поў ным пра вам мог 

звац ца спад чын нi кам УНО ВI Са.

Ды рэк тар Вi цеб ска га цэнт ра су час на га 

мас тац тва Анд рэй Ду хоў нi каў ад но сiць 

пра ект «Мас так i го рад» да тых па дзей, 

што не бя руц ца з нi ад куль, а нi бы та вы-

хо дзяць з це ню:

— Ня гле дзя чы на мод ныя i ня мод ныя 

плы нi, зме ны кан' юнк тур, з'яў лен не i сы-

ход но вых рэа лiй, у Вi цеб ску быў i ёсць 

свой, шмат у чым унi каль ны, куль тур ны 

ася ро дак. У iм на ра джа лi ся i пра цяг ва-

юць на ра джац ца но выя iдэi, но выя мас-

та кi. Мож на га ва рыць пра су вязь з 

са мы мi вя лi кi мi iм ёна мi, пра во дзiць па-

ра ле лi, але вi цеб скiя мас та кi, та кiя, 

якiя яны ёсць, — яр кiя iн ды вi ду аль нас цi, 

асо бы. У iх твор час цi гу чыць Вi-

 цебск, го рад, лю дзi i тыя вiб ра цыi, што 

мож на ад чуць, па гля дзеў шы ра бо ты, 

прад стаў ле ныя на вы стаў цы».

Зра бiць гэ та сё ле та бу дзе як нi ко лi 

прос та: «Мас так i го рад» пе ра хо дзiць 

у ан лайн-рэ аль насць. Каб на ве даць 

экс па зi цыю, не трэ ба на ват па кi даць 

ква тэ ру — з 14 мая вiр ту аль ны тур па 

пло шчы Яку ба Ко ла са мож на зла дзiць 

на сай це пра ек та higminsk.by. На iн-

тэр нэт-ла ка цыi ў па на рам ным фар ма-

це бу дуць раз ме шча ны бе лыя ку бы з 

рэ пра дук цы я мi кар цiн. «Абы хо дзя чы» 

кан струк цыю, iн тэр нэт-на вед валь нi кi 

змо гуць раз гле дзець кож ную ра бо ту з 

усiх ба коў, а пры на цiс кан нi на рэ пра-

дук цыю ад кры ец ца фо та зды мак вы со кай 

якас цi. Кар цi ны тра ды цый на су пра ва-

джа юц ца апi сан ня мi на бе ла рус кай, рус-

кай i анг лiй скай мо вах.

У звык лым фар ма це, на са праўд най, 

а не вiр ту аль най пло шчы пра ект «Мас так 

i го рад» 2020 го да пла ну ец ца ад крыць,

як толь кi гэ та да зво лiць зра бiць эпi дэ мi я -

ла гiч ная сi ту а цыя. Ка лi ўсё атры ма ец ца,

экс па зi цыя так са ма пры е дзе з Мiн ска ў 

Вi цебск, дзе сто га доў та му i на ра дзi ла ся 

твор чае аб' яд нан не УНО ВIС.

Вiк то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК.

Фо та ар га нi за та раў пра ек та.

АртАрт

МАС ТА КI ВЫ ХО ДЗЯЦЬ З ЦЕ НЮ

— Як ваш рэ жым па мя няў-

ся ў су вя зi з ка ра на вi ру сам?

— Ды нi як, толь кi са сту дэн-

та мi мы ста лi су стра кац ца не 

на тоў пам, а iн ды вi ду аль на. Яны 

пры хо дзяць да мя не ў май стэр-

ню, аль бо, ка лi гэ та не аб ход на, 

я iду ў Ака дэ мiю. А так пра цую, 

як i ра ней: за раз са джу ся за но-

вую кнi гу — не бу ду ка заць 

якую, бо як толь кi ляп неш, усё 

зры ва ец ца, але яна бу дзе элект-

рон най, та ко га я яшчэ не ра бiў. 

Ха цеў кры ху «пад цяг нуць» з 

афор та мi, якi мi я ўжо даў но сур'-

ёз на не зай маў ся, але ака за ла-

ся, што ў мя не прак тыч на скон-

чы лi ся афорт ныя дош кi, а па iх 

трэ ба ехаць за мя жу. Мой сын 

жы ве ў Шве цыi, i мы пла на ва лi 

пры ду маць вы ста ву ў Стак голь-

ме, але i гэ та ад кла да ец ца на 

ней кi час. Я быў у Шве цыi яшчэ 

ле тась, ез дзiў i ра ней, а ча тыр-

нац цаць га доў та му у нас са сту-

дэн та мi там бы ла вы ста ва. Шве-

ды лю бяць гра фi ку — зай дзi 

ледзь не ў кож ны дом i яе зной-

дзеш, лi чыц ца, што гра фi ка па-

вiн на быць аба вяз ко ва. Жы ва-

пiс ныя ра бо ты у Шве цыi каш ту-

юць до ра га, як паў сюль, а гра-

фi ка, па-пер шае, цэ нiц ца асоб-

на, па-дру гое, мае шмат цi ка вых 

май строў.

— А дзе яшчэ гра фi ка так 

цэ нiц ца?

— Па тро ху паў сюль, у нас 

так са ма, прос та ў Бе ла ру сi ня-

ма рын ку як та ко га — з на дзе-

яй, што ты праз са ло ны бу дзеш 

рэа лi зоў ваць свае ра бо ты, мож-

на ад ра зу раз вi тац ца, бо яны 

ка лi i куп ля юц ца, то рэд ка i ў 

асноў ным за меж нi ка мi, якiя цi-

ка вяц ца ме на вi та гра фi кай i шу-

ка юць неш та ў свае ка лек цыi. 

Мас тац кi ры нак уво гу ле ў Бе ла-

ру сi зна хо дзiц ца ў за чат ку, аль-

бо не ў за чат ку — гэ та ж ужо 

даў но цяг нец ца, — але ён так цi 

iнакш вя лы.

— Мы зна хо дзiм ся ў ва шай 

май стэр нi. Не так даў но кант-

ра лё ры пра ве ры лi май стэр нi 

сяб раў Са ю за ды зай не раў, 

пас ля ча го iм бы лi вы стаў ле-

 ны не пад' ём ныя ра хун кi. 

У вас нi чо га та ко га не ад бы-

ва ла ся?

— На гэ ты вы па дак у мя не 

ёсць мае дып ло мы: ка лi нех та 

прый дзе, я iх вы стаў лю — а там 

на пi са на: «Лаў рэ ат спе цы яль-

най прэ мii Прэ зi дэн та» — i хай 

па спра бу юць што-не будзь ска-

заць (смя ец ца). Мас так па вi нен 

быць у май стэр нi, я пра цую тут 

ка ля дзе ся цi га доў i ўжо зрос ся 

з гэ тым мес цам. Ка лi што, да вя-

дзец цца за яго зма гац ца. Па-

спра буй вы ку рыць лю бую жы вё-

лу з яе на ры — бу дзе су пра цiў-

ляц ца да апош ня га, так са ма i 

мас та ка нель га вы ку рыць з яго 

май стэр нi. Тое, што ад бы ва ла ся 

з сяб ра мi Са ю за ды зай не раў, 

бы ло, па доб на, не чым кштал ту 

«да вай це мы iх шу га нём».

— У вас тут цэ лая ка лек цыя 

гра фiч ных ра бот.

— Яны ўжо га ды тры ста яць: 

гэ тыя афор ты, уся го ка ля вась-

мi дзе ся цi, я прад стаў ляў у пры-

све ча най май му юбi лею вы ста-

ве ў Па ла цы мас тац тваў. Сю жэ-

ты пры ду ма ны мной, але ў асно-

ве ёсць неш та лi та ра тур нае — я 

люб лю чы таць i вы ка рыс тоў ваць 

пра чы та нае як ма тыў. Мне ка за-

лi, маў ляў, вой, у ця бе тут та кiя 

страш ныя iс то ты, але нi чо га 

страш на га не бы вае, ура жан не 

за ле жыць ад та го, хто гля дзiць. 

Амаль усё гэ та зроб ле на ў Се-

не жы — До ме твор час цi пад 

Маск вой. Ён ад крыў ся ад ра зу 

пас ля вай ны, у ча сы са вец кай 

ула ды ту ды з'яз джа лi ся мас та кi 

з уся го Са ю за. Пас ля тэ ат раль на-

мас тац ка га iн сты ту та я атры-

 маў двух га до вую сты пен дыю ад 

Са ю за мас та коў СССР — пла цi-

лi сто руб лёў, i трэ ба бы ло ез-

дзiць у двух ме сяч ныя ка ман дзi-

роў кi ў гэ ты Се неж, пра ца ваць i 

да ваць спра ва зда чы. Ка лi ты 

апраўд ваў ча кан нi, сты пен дыю 

пра даў жа лi. Мы бы лi ма ла дыя i 

маг лi ад но ў ад на го ву чыц ца — я 

та ды па зна ё мiў ся з най леп шы мi 

ў перс пек ты ве мас та ка мi.

— Што да кнi гi «Вядзь мар, якi 

ра бiў ся ваў ком» — коль кi iлюст-

ра цый вы для яе на пi са лi?

— Тры нац цаць раз ва ро таў, 

праў да, адзiн не ўвай шоў, але 

нi чо га, ён быў са мы ня ўда лы. 

I тэкс та выя iлюст ра цыi.

— Коль кi ча су зай мае та кая 

пра ца?

— Шмат. Год та му мне па зва-

нiў Ан тон Фран цi шак Брыль i 

пра па на ваў зра бiць iлюст ра цыi 

да кнi гi, а я быў за ня ты не чым 

iн шым i не ха цеў звяз ваць ся бе 

яшчэ ад ным пра ек там, але ён 

уга ва рыў — ска заў, што ў мя не

доб рыя чэр цi атрым лi ва юц ца. 

I ка лi я пра чы таў ру ка пiс, па ду-

 маў, што са праў ды ёсць за што 

за ча пiц ца. Яшчэ паў го да я ду-

маў, як гэ та зра бiць, бо не ха це-

ла ся паў та рац ца, i, па-мой му, 

усё атры ма ла ся — iлюст ра цыi 

та кiя да лi кат ныя, па-бе ла рус ку 

ла год ныя, без на пру гi. Ёсць 

шмат iлюст ра цый агрэ сiў ных ко-

ле раў кштал ту фi я ле та вых, ру-

жо вых — я та кiя не ўспры маю, 

хоць лi чыц ца, што дзi ця чая кнi га 

чым яр чэй шая, тым леп шая, але 

тут спра ва гус ту.

— Вы на пi са лi ўжо цэ лы 

фан тас тыч ны свет бе ла рус ка-

га фальк ло ру...

— Я за ня ўся гэ тым яшчэ з 

дып лом най ра бо ты на на род ную 

каз ку «Удо вiн сын». Уво гу ле ў 

ча сы, ка лi я ву чыў ся ў iн сты ту це, 

лi чы ла ся, што на дып лом трэ ба 

браць сур' ёз ную тэ му: ка лi гэ та 

кнiж ная гра фi ка — Ка рат ке вi ча 

аль бо што-не будзь ва ен нае 

кштал ту Бы ка ва, а ка лi ты ро бiш 

стан ка вую гра фi ку — трэ ба па-

ка заць ча ла ве ка ў пра цы аль бо, 

зноў жа, на вай не. У ча сы Са-

вец ка га Са ю за па тра ба ван нi 

бы лi iн шыя, ты ўстаў ляў ся ў пэў-

ныя рам кi, ця пер жа, ка лi лас ка, 

мо жаш ра бiць i аб стракт ныя ра-

бо ты, га лоў нае, каб гэ та бы ло 

пра фе сiй на. Дык вось у мя не ча-

мусь цi не атрым лi ва лi ся сур' ёз-

ныя тэ мы, у леп шым вы пад ку 

гэ та бы ло смеш на, у вы нi ку за-

гад чы ку ка фед ры Ва сi лю Ша-

ран го вi чу спа да ба лi ся мае iдэi, i 

я змог зра бiць дып лом ную ра бо-

ту па каз цы.

— Мно гiя ўяў ля юць i бу дуць 

уяў ляць пер са на жаў бе ла рус-

ка га фальк ло ру па воб ра зах, 

якiя вы ства ры лi. А ад куль вы 

iх бе ра це?

— Гэ та ад бы ва ец ца са мо са-

бой. Не ка то рыя каз кi я пом ню 

яшчэ з глы бо ка га дзя цiн ства, 

ка лi на ват чы таць не ўмеў. Мая 

ма цi пра ца ва ла пры бi раль шчы-

цай у шко ле i пры но сi ла кнi гi са 

школь най бiб лi я тэ кi. Вi даць, яны 

паў плы ва лi на маю фан та зiю. 

Мне за пом нi лi ся каз кi бра тоў 

Грым з iлюст ра цы я мi Гюс та ва 

Да рэ: ка лi ў мя не пы та юц ца, ча-

 му ма люю та кiх па чвар, я раю 

па гля дзець iлюст ра цыi да еў ра-

пей скiх ка зак, а там усё сур' ёз-

на, на пу жац ца ж дзi ця цi так са ма 

цi ка ва. Мне ка жуць, што ўсе гэ-

тыя воб ра зы мне, на пэў на, сняц-

ца, але я з iмi ўжо даў но на «ты», 

яны мя не ўво гу ле не пу жа юць, 

я доб ра ары ен ту ю ся ў гэ тым 

уяў ным све це, i пры дум ляць мне 

нi чо га не трэ ба. Пер са на жаў, 

якiх не ма гу ўя вiць, я прос та не 

ма люю.

— Цi ёсць та кiя кнi гi, якiя 

не маг чы ма пра iлюст ра ваць?

— У цэ лым маг чы ма ўсё, але 

не заў сё ды трэ ба. Як мож на 

пра iлюст ра ваць та го ж «Улi са» 

Джой са? Не ка то рыя кнi гi пер-

ша па чат ко ва не раз лi ча ны на 

ўзнiк нен не вi зу аль на га ра ду, iх 

нель га на ма ля ваць аль бо эк ра-

нi за ваць — толь кi пра чы таць, 

аль бо ты схлу сiш. У 2008 го дзе 

вый шла кнi га «Ча роў ны свет» — 

я зра бiў ка ля вась мi дзе ся цi 

iлюст ра цый, але ад маў ляў ся пi-

саць ба наль ныя воб ра зы i тыя, 

якiя не ма гу ўя вiць. Эк зар хат, 

да рэ чы, быў ёй не за да во ле-

ны — у вы да вец тва прый шлi лiс-

 ты, дзе яго аб вi на вач ва лi ў рэ к-

ла ме чар таў шчы ны. Па шан ца-

 ва ла, што кнi га та ды ўзя ла дып-

ло мы на мас коў скiм кон кур се, 

iнакш не вя до ма, што б з ёй бы-

ло. Усё ж у свец кiя спра вы царк-

ва не па вiн на ўмеш вац ца, тым 

больш я не сам усё гэ та пры дум-

ляў, а вы ка рыс тоў ваў на род ныя 

воб ра зы.

— Вы доб ра ары ен ту е це ся 

ў бе ла рус кiм i за меж ным 

фальк ло ры — у чым вам ба-

чыц ца ўнi каль насць бе ла рус-

ка га?

— Ча му мне i цi ка ва з iм пра-

ца ваць, бо ў нас шмат пер са на-

жаў, якiх больш нi дзе не су стрэ-

неш. На прык лад, у нас шэсць 

вi даў ру са лак, i не толь кi пры-

ваб ных та пель нiц, але i страш-

ных па чвар. Ёсць на па ло ву змя i -

ныя ру сал кi, ёсць па ля выя i 

ляс ныя, а ёсць тыя, што на зi му

аб рас та юць бе лым фут рам. 

I гэ та не столь кi фан тас тыч ная

пры дум ка — у мя не ёсць ура-

жан не, што гэ тыя iс то ты бы лi 

пад гле джа ны ў ней кiм вы мя-

рэн нi, бо пры ду маць не ка то рыя 

рэ чы, зда ец ца, прос та не маг-

чы ма. Ёсць у нас, на прык лад, 

дзi кiя лю дзi з ад ным во кам, якiя 

не пра цу юць, ля жаць пад дрэ-

ва мi i з тру ба чка мi на па да юць 

на лю дзей, каб вы смак таць iх 

кроў, — да во лi не ча ка ная аса-

цы я цыя з жы ха ра мi Аф ры кi. 

Ёсць Ма ра, якая са дзiц ца i цiс не 

ча ла ве ку на гру дзi, па куль ён 

спiць, — яна ня бач ная, але ка лi 

рэз ка пра чнуц ца, мож на ўба-

чыць на са бе дзiў ную па чва ру. 

Не ка то рыя воб ра зы, вя до ма, 

пе ра клi ка юц ца з пер са на жа мi 

iн шых фальк ло раў, тут гра нiц 

не бы вае, гэ та лю дзей мож на 

па са дзiць у ме жы.

— Цi ёсць у Бе ла ру сi кнiж-

ная гра фi ка як з'я ва, аль бо га-

вор ка iдзе пра асоб ных дзея-

чаў i асоб ныя вы дан нi?

— У лю бым вы пад ку яна не 

за чах ла. Я ж у жу ры прэ мii Цёт-

кi для дзi ця чых пiсь мен нi каў i 

iлюст ра та раў — у гэ тым i мi ну-

лым га дах бы ло прад стаў ле на 

да во лi шмат на мi нан таў.

— Як час та бе ла рус кiя вы-

даў цы за пра ша юць мас та коў 

да су пра цы?

— Вель мi час та яны зай ма-

юц ца пе ра вы дан нем, а ка неш-

не, ха це ла ся б, каб вы да вец твы 

больш зай ма лi ся з бе ла рус кi мi 

мас та ка мi. Усё гэ та не як не пра-

ду ма на, ня ўстой лi ва, зыб ка. На-

ват дзяр жаў ныя вы да вец твы не 

час та за пра ша юць ма ла дых 

iлюст ра та раў — ста ра юц ца неш-

та ра бiць сва iм ка лек ты вам. 

Ёсць праб ле ма i з апла тай: не 

хо чуць пла цiць мас та ку, не ве-

даю ча му, гэ та ба лю чае пы тан-

не, праз гэ та цер пiць улас на 

кнiж ная гра фi ка. Ра ней ты зда-

ваў ра бо ту i атрым лi ваў гро шы, 

на ват аванс маг лi даць, усё ас-

тат няе — вы да вец кая ры зы ка. 

Ця пер вы даў цы не хо чуць ры зы-

ка ваць i пла цяць мас та ку толь кi 

пас ля та го, як пра даў ся ней кi 

пра цэнт на кла ду. Я ма гу да зво-

лiць са бе зга дзiц ца пра ца ваць 

на та кiх умо вах, ка лi мне па да-

ба ец ца за да ча, а мо ладзь пер-

шым чы нам пы та ец ца пра га на-

рар, i пра вiль на ро бiць. Я iлюст-

ра ваў па ру кнi жак у Маск ве — 

мне за пла цi лi ад ра зу. У Маск ве 

i Пе цяр бур гу шмат гра фi каў, але 

вы да вец твы, бы вае, за пра ша-

юць бе ла рус кiх мас та коў, бо з 

на мi мож на да мо вiц ца на мен-

шыя су мы. А ка лi ў нас не пла-

цяць, а там пла цяць ад ра зу, най-

леп шыя бе ла рус кiя гра фi кi зай-

ма юц ца чу жы мi пра ек та мi. Трэ-

ба ўсё ж пла цiць за пра цу i ства-

раць кан ку рэн цыю, каб вы бi раць 

мас та коў, а не браць пер шых, 

хто зга дзiў ся. У мар ке тын га вых 

ад дзе лах вы да вец тваў па вiн ны 

быць спрыт ныя лю дзi, а там ся-

дзяць цёт кi, якiя ка жуць, маў ляў, 

як мы мо жам вам за пла цiць, ка-

лi мы i са мi за роб кi кнi га мi 

атрым лi ва ем. Я та ды ка жу: да-

вай це, так i пра цяг вай це. У све-

це доб ра ар га нi за ва ная вы да-

вец кая спра ва вель мi пры быт-

ко вая, але звы чай на лю дзi ста-

ра юц ца ру хац ца.

— А вы мо жа це ўзяц ца за 

ра бо ту, якая вам не вель мi цi-

ка вая, але за яе пра па ну юць 

доб ры га на рар?

— У свой час да во дзi ла ся, 

ця пер я та кiх рэ чаў па збя гаю. 

Ка лi не вель мi хо чац ца пра ца-

ваць, яно i не атрым лi ва ец ца, 

ра бо ты бу дуць пра хад ныя, на-

ват ка лi са ма кнi га за хап ляль-

ная. Не бы ло га ран тыi, што i мае 

iлюст ра цыi да «Ведзь ма ра» 

атры ма юц ца, та му што бы ло 

шмат ма тэ ры я лу i ўзнi ка лi пэў-

ныя су мнен нi. Але доб ра, што 

гэ тая кнi га вый шла, — даў но ў 

нас бе ла рус кiх ка зак не вы да ва-

лi. Брыль ска заў, што ў яго яшчэ 

шмат ма тэ ры я лу.

— Цi бы ва ла, што нех та 

пра сiў вас па пра вiць iлюст ра-

цыi?

— Бы ва ла, i я па праў ляў, але 

не моц на i толь кi ка лi сам лi чыў, 

што гэ та вар та зра бiць. А ка лi 

мя не па пра ка лi, на прык лад, у 

тым, што на ма iм ма люн ку ву-

пыр ся дзiць у тру не, маў ляў, на-

вош та та кое ра бiць, я ка заў: 

«Дык па чы тай це тэкст, якi вы 

мне да лi, там гэ та ёсць».

— Вы ста лi ўсё больш ад-

маў ляц ца ад пра па ноў па ства-

рэн нi iлюст ра цый. Ча му?

— Я да стат ко ва зра бiў для 

бе ла рус кай кнiж най гра фi кi i ха-

чу за няц ца сва i мi за дум ка мi, на-

прык лад, афор та мi i вя лi кi мi пя-

ро вы мi ма люн ка мi. У мя не ця пер 

най леп шы пе ры яд жыц ця — 

я сам са бе гас па дар, нi хто мя не 

не га няе i нi чо га не па тра буе. 

Ка лi я па чы наў, зай маў ся тым, 

што да ва лi ў вы да вец тве, — пi-

саў, па мя таю, пра пi я не раў, якiя 

збi ра юць ме та ла лом, i браў тое, 

што нi хто iн шы браць не ха цеў.

Ця пер жа бя ру ся за тую пра цу, 

за якую ха чу, i ў мя не шмат за-

ду мак па сва iх улас ных гра фiч-

ных ра бо тах. Мо жа, гэ та i эга iзм, 

але ж яны ў лю бым вы пад ку пас-

ля мя не за ста нуц ца. Бы вае, ка-

лi мас так сы хо дзiць з жыц ця, яго 

твор часць па чы нае ка рыс тац ца 

по пы там. А бы вае на ад ва рот — 

пры жыц цi ён атрым лi вае прэ мii, 

а па мёр i — ака заў ся нi ко му не 

па трэб ны, на шы му зеi та кi мi за-

бi тыя. Пры чым гэ та аб са лют на 

не прад ка заль на, тут ёсць ней кi 

мiс ты цызм: як Ван Гог, у яко га 

пры жыц цi ку пi лi адзi ную ра бо-

ту, i тое па куп нi ком быў брат, 

мог спа дзя вац ца на та кую па-

смя рот ную сла ву? Аль бо Ба цi-

чэ лi, яко га трыс та га доў не ўспа-

мi на лi, а «На ра джэн не Ве не ры» 

ў рэш це рэшт ста ла куль та вай 

ра бо тай?

— А ва шы тво ры, як ду ма-

е це, за ста нуц ца?

— Кож ны мас так спа дзя ец ца, 

што так, што ён ро бiць неш та 

знач нае. Ка лi ў ця бе ня ма сла-

ва люб най нот кi, ня ма ча го зай-

мац ца мас тац твам, бо ты нi чо га 

не да б'еш ся. Ос кар Уайльд доб-

ра пра гэ та ска заў: «Мас так без 

пра гi да сла вы — тое ж са мае, 

што жан чы на без пра гi па да бац-

ца: абод ва нуд ныя».

— Вы вы кла да е це ў Ака-

дэ мii — цi шмат сён ня ах вот-

ных пра ца ваць у кнiж най 

гра фi цы?

— Не ска заць, каб шмат. 

Менш за па ло ву сту дэн таў ка-

фед ры гра фi кi, гэ тым ра зам у 

мя не толь кi дзве дып лом нi цы 

пра цу юць з лi та ра ту рай: ад на 

ро бiць стан ка выя лiс ты па ма ты-

вах япон скiх пад ан няў, а дру-

гая — гра вю ры на паэ зiю Шар ля 

Бад ле ра. Нi хто не хо ча нi чо га 

бе ла рус ка га ра бiць. Мы ра ней 

усё ж улiч ва лi, дзе мы i хто мы, 

а ця пер сту дэн ты бяруць неш та 

на iх по гляд ары гi наль нае, хо ць 

са праўд ную ары гi наль насць 

мож на пра явiць, ка лi не звы чай-

на пра iлюст ра ваць тое, што ўжо 

пра iлюст ра ва на.

Гу та ры ла 

Iрэ на КА ЦЯ ЛО ВIЧ.

Ва ле рый СЛА ВУК:

«Я ДОБ РА АРЫ ЕН ТУ Ю СЯ ВА ЎЯЎ НЫМ СВЕ ЦЕ, 
I ПРЫ ДУМ ЛЯЦЬ МНЕ НI ЧО ГА НЕ ТРЭ БА»

У кнi гар нях з'я вi ла ся но вае вы кштал цо нае чыт во 

для дзя цей — з гэ та га тыд ня ў iх мож на на быць кнi гу 

«Вядзь мар, якi ра бiў ся ваў ком: Бе ла рус кiя ча ра дзей ныя 

каз кi». Уклаў збор нiк унук Ян кi Бры ля Ан тон Фран цi шак, 

аздо бiў вя до мы гра фiк і кнiж ны iлюст ра тар Ва ле рый 

Сла вук, а вы даў Анд рэй Януш ке вiч. Збор нiк утрым лi вае 

трыц цаць ка зак, за пi са ных на тэ ры то рыi Бе ла ру сi 

ў кан цы XIX — па чат ку XX ста год дзя. Мы ска рыс та лi 

вы хад кнi гi як на го ду па гу та рыць з Ва ле ры ем 

Сла ву ком, па фан тас тыч ных iлюст ра цы ях яко га 

пер са на жаў бе ла рус ка га фальк ло ру, хут чэй за ўсё, 

ўяў ля е це са бе i вы. Гэ та ён «на ма ля ваў» на род ныя 

каз кi, «Шлях цi ца За валь ню» Яна Бар шчэў ска га ці «Вяс ну 

ўво сень» Ула дзi мi ра Ка рат ке вi ча. Iлюст ра цы я мi 

май стра i, да рэ чы, пра фе са ра ка фед ры гра фi кi 

Ака дэ мii мас тац тваў аздоб ле ны эн цык ла пе дыч нае 

вы дан не «Бе ла рус кi фальк лор» i кнi га «Ча роў ны 

свет: з бе ла рус кiх мi фаў, пад ан няў i ка зак». Да та го ж 

май стар вя до мы са ма стой ны мi гра фiч ны мi ра бо та мi, 

а ўсё гэ та аб' яд ноў вае ад ра зу па зна валь ны стыль. Мы 

па гу та ры лi пра «Ведзь ма ра», бе ла рус кую кнiж ную 

гра фi ку i тое, за што ў яго ка зач ных ма люн ках па пра ка лi 

мас та ка.

Пад трым кай бе ла рус кiм 

ме ды кам у час 

рас паў сюдж ван ня 

ка ра на вi ру са ста ла 

дзей насць мас та коў — 

з 15 да 22 кра са вi ка 

на ад мыс ло вым 

ан лайн-аў кцы ё не 

«Дзя куй!» кож ны 

ах вот ны мог на быць 

адзiн са ста вы стаў ле ных 

на про даж тво раў i та кiм 

чы нам ад пра вiць гро шы 

на срод кi iн ды вi ду аль най 

ахо вы, аб ста ля ван не 

i паў на вар тас нае 

хар ча ван не для 

ме ды цын скiх ра бот нi каў.

Гэ та бы ла iнi цы я ты ва вя до-

ма га мас та ка Рус ла на Ваш ке-

вi ча i арт-iдэ о ла га Алi ны Са ў-

чан ка. Па вод ле iдэi, бе ла рус кiя 

мас та кi бяз вы плат на прад ста-

вi лi свае ра бо ты да ўдзе лу ў 

аў кцы ё не, якi тым ча сам са-

браў тво ры на лю бы густ ва ўсiх 

тэх нi ках — жы ва пiс, гра фi ку, 

фа та гра фiю, скульп ту ру, дэ ка-

ра тыў на-пры клад ное мас тац-

тва. А так са ма на лю бы ка ша-

лёк — стар та выя цэ ны вар' i ра-

ва лi ся ад 10 да 5000 руб лёў.

У пра ек це паў дзель нi ча лі ка -

ля ста аў та раў, ся род якiх сам 

Рус лан Ваш ке вiч, а так са ма Алег 

Ла дзi саў, Жан на Ка пус нi ка ва, 

Анд рэй Ба са лы га, Ле ся Пчол ка, 

Сяр гей Ба ля нок ды iн шыя.

Даб ра чын ны аў кцы ён прай-

шоў на пля цоў цы «Ку фар» i ў 

вы нi ку са браў 37 ты сяч руб лёў, 

част ка з якiх ужо ад праў ле на 

на ра хун кi даб ра чын ных iнi цы я -

тыў. Па ве дам ля ец ца, што най -

больш вы гад на ар га нi за та ры 

пра да лi твор улас на iнi цы я та ра 

аў кцы ё на Рус ла на Ваш ке вi-

ча — за «Ма дам Бан жур» па-

куп нiк пра па на ваў 2500 руб лёў. 

З iн шых пос пе хаў — стар та вая 

ца на ра бо ты «91-ы» Аляк санд-

ра Бель ска га па вя лi чы ла ся ў 

шэсць ра зоў.

Но выя ўла даль нi кi вы стаў-

ле ных тво раў да заўт раш ня га 

дня пра цяг ва юць ад рас на пе-

ра лiч ваць гро шы на пры зна ча-

ныя ў да па мо гу ме ды кам пра-

ек ты, раз ме шча ныя на фанд-

рай з iн га вай плат фор ме 

MolaMola.

Воль га МIЦ КЕ ВIЧ.

«91-ы» Аляк санд ра Бель ска га.

Разварот з кнігі «Вядзьмар, які рабіўся ваўком».
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